

第三十七集 和平之光 - 重慶和談

1945年8月28日，
一架草綠色的飛機
衝破重慶上空的濃霧，
降落在九龍坡機場。
毛澤東微笑著走出機艙，
人們蜂擁而上，
爭相目睹這位中共領袖的風采。
一位記者描述說：

“我看到他的鞋底還是新的，
這無疑是他的新裝。”
抗戰的硝煙漸漸散去，
人們利用各種場合呼籲和平，
報紙刊物上充滿
反對內戰的文章和來信。
蔣介石再三邀請毛澤東
前往重慶共商國事，
他把和平談判的難題
留給了共產黨。
在延安，經過審時度勢，
毛澤東毅然做出了
前往重慶的決定。

8月27日夜，毛澤東與
即將代理中共中央主席的
劉少奇徹夜長談，
話題涉及毛澤東離去後
可能發生的種種不測，
並一一制定了防範措施。

看來，毛澤東做好了最壞的打算。
在美國駐華大使赫爾利的陪同下，
毛澤東離開延安前往重慶，

這是他第一次坐飛機。

蔣介石執意邀請毛澤東下榻在
自己的官邸——林苑，
並在此為毛澤東舉行了
盛大的歡迎宴會。
第一次國共合作破裂後
二十八年過去了，
他們再次坐到了一起，
舉國關注。

第二天，
毛澤東與蔣介石正式開始談判，
會談很快充滿了緊張的氣氛，
爭執的焦點

始終是軍隊問題。
在重慶的四十三天，
毛澤東不辭辛勞，
四處拜訪各界人士。
他會見宋慶齡，張瀾等民主人士，
拜訪蘇、英、法等國大使，

甚至會見了一貫反共的
戴季陶與陳立夫。

9月6日，
在會見民主人士柳亞子時，
應他的盛情要求
毛澤東手書《沁園春·雪》一詞相贈。
人們紛紛傳抄，
大有“洛陽紙貴”之勢，
一時間轟動重慶各界。

“俱往矣，數風流人物，還看今朝。”
毛澤東在詞中透露出的豪邁氣概
使人刮目相看。
在另一張談判桌上，
國共代表進行了一場
曠日持久的談判，
雙方唇槍舌劍，
談判異常艱苦，
並曾一度陷入僵局。

10月3日，
拂曉的槍聲驚醒沉睡的昆明，
西方媒體發表驚人的報導，

“中國的內戰打響了第一槍”。
杜聿明武力解除了
雲南省主席龍雲的兵權。
此前蔣介石已派盧漢
率滇軍主力進入了越南，
美聯社形容

這是一場“小偷式的襲擊”，
蔣介石這個排除異己的信號
並沒有引起人們的注意。

10月10日，
國共兩黨簽署《會談紀要》，
史稱“雙十協定”。
當時發行量最大的《大公報》
發表了滿懷激情的社論，
人們對協定的實現寄予厚望。